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Drage krajanke, spoštovani krajani Kromberka in Lok!

GLASILO KROMBERKA IN LOK - Letnik XII., št. 23, 14. junij 2018

rihajajoče poletno vzdušje nas na-
peljuje na to, da se bliža naš kra-

jevni praznik. Čeprav 25. junija obele-
žujemo spomin na tragične dogodke iz 
naše preteklosti, danes krajevni praznik 
v zameno za bolečino in trpke spomine 
prevzema vlogo povezovanja, druženja 
in veselja do življenja; prav ta ljubezen 
do življenja in soljudi je tista vrednota, 
ki skozi zgodovino človeštva vliva upa-
nje na svetlo prihodnost.
Tudi v Svetu naše krajevne skupnosti 
se po svojih najboljši močeh trudimo, 
da bi krajanom izboljšali tista podro-
čja bivanja, v katera lahko kot krajevna 
skupnost posegamo. Kot veliko lan-
skoletno pridobitev lahko izpostavimo 

P ureditev športno-rekreacijskega par-
ka, ki danes omogoča vrsto aktivnosti 
za sproščanje in druženje krajanov na 
odprtem. Letos bomo igrišče še nad-
gradili, najprej bo na vrsti razsvetljava. 
Različne kulturno-rekreacijske dejav-
nosti so na voljo tudi v bližnjem Domu 
kulture v Kromberku. Glede na ome-
jena finančna sredstva, ki jih krajevna 
skupnost prejme za urejanje cestne in-
frastrukture, se vsako leto trudi urediti 
oziroma sanirati najbolj problematične 
predele; lani se je denimo asfaltiralo del 
cestišča v naselju Breg. V letošnjem letu 
pa smo v tesnem sodelovanju z Mestno 
občino Nova Gorica zastavili dva večja 
infrastrukturna posega, in sicer širitev 

pokopališča pri Sv. Trojici ter dolgo 
pričakovano prometno ureditev Ulice 
bratov Hvalič. Pri pokopališču so dela 
že stekla. Več o tem si lahko preberete 
v časopisu.
Vabim vas, da o vsem tem pokramljamo 
na prihajajočem prazniku, ki bo v sobo-
to, 16. junija 2018, ob 19. uri na par-
kirišču ob cerkvi v Kromberku. Deležni 
boste bogatega kulturno-zabavnega pro-
grama ob dobri hrani in pijači. 
Izrekam vam čestitke ob praznovanju 
krajevnega praznika in se veselim dru-
ženja z vami.

Robert Golob, 
predsednik Sveta KS Kromberk-Loke

bičaj postavljanja mlaja izvira 
iz predkrščanskih časov, ko so 

ljudje častili pomlad in mater naravo, 
ki poraja novo življenje.

voziček in se odpravili proti Lesinjam.
V ponedeljek popoldne smo najprej 
nabrali bršljan in ga spletli v venec. 
Mlaj smo dobro olupili, nanj pritrdili 
venec iz bršljana, na vrh pa obesili de-
lavsko zastavo. Nato se je pričelo dvi-
govanje. Visoko pod vrhom smo mlaj 
zvezali z jeklenico iz vitle, ki ga je dvi-
govala, zraven pa zvezali še vrvi, s kate-
rimi sta dve skupini sodelujočih držali 
mlaj v ravnovesju. Ker je bil mlaj precej 
težak, smo potrebovali še en traktor, saj 
ga je bilo težko spraviti pokonci. Ko je 
končno pristal v pripravljenem jašku, 

Krombeški mlaj
O

Po nekajletnem zatišju s postavljanjem 
mlaja pri cerkvi v Kromberku se je stara 
klapa odločila, da postavi mlaj kar sama. 
To se je zgodilo pred štirimi leti in zdaj 
upamo, da ta lepi običaj postane tradi-
cionalen.
Letos smo mlaju namenili nov prostor, 
in sicer na Lesinjah oziroma pri Pobera-
ju. V petek popoldne smo se odpravili v 
Panovec. Mlaj nam je odkazal gozdar, ki 
ga je tudi podrl. Izbral je zelo elegantno 
smreko, visoko 22 metrov. Smreko smo 
oklestili in jo potegnili iz gozda, jo pritr-
dili na vitlo, naložili na posebej prirejen 

smo si vsi oddahnili. Mlaj je bilo treba 
še pritrditi in z njega odstraniti jekleni-
co in vrvi. 
Po težkem opravilu nam je seveda pripa-
dalo nekaj oddiha. S prostovoljnimi pri-
spevki smo si lahko privoščili tudi oku-
sne dobrote z žara. Vrhunec večera pa 
je bil kurjenje kresa. Ogenj nas je prav 
lepo pogrel. Ob njem smo se poveselili 
in si obljubili, da se prihodnje leto spet 
srečamo ob njem.
Mlaj, simbol delavskih pravic in svobo-
de, nas je na to opozarjal ves mesec maj. 

Loredana Pavlin, tekst in foto
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Ob izidu
Naslednja številka bo izšla v decembru 2018. 
K sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, 
predvsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o ak-
tualnih dogodkih v naši krajevni skupnosti. 
Prispevke oddajte do 30. oktobra 2018 na 
naslov uredništva ali po e-pošti: mirpavsic@
gmail.com ali na 040 222 692.
STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 90, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS
Odgovorna urednica: Miranda Pavšič
Uredniški odbor: dr. Vojko Pavlin, Nevenka 
Komel, Martin Mačus, Damjan Likar, Nadja 
Ratko, Damijan Winkler, Maja Pavlin, Janez 
Cuznar
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 900 izvodov

Glasilo STRAN prejema brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke.

lica bratov Hvalič je pred štiridesetimi leti obetala, da bo glede na začetni-
ci poimenovanja (Bratov Hvalič) postala novogoriški Beverly Hills, danes 

pa razkriva podobo, ki ne more biti v ponos ne stanovalcem ne MONG. Oboji 
nosimo krivdo za videz, ki smo mu danes priča.

stnika ne moti, ustrezne občinske službe 
pa se izgovarjajo, da ne smejo ukrepati; 
občinski odlok o vzdrževanju zelenih 
javnih površin govori nasprotno.
Stanovalci soseske nismo zadovoljni z 
njenim videzom. Nergamo, se prepira-
mo in krivimo občino, državo... Pred 
časom smo se posamezniki odločili za 
spremembe. Zeleno površino nad poto-
kom smo očistili odpadkov in jo zgle-
dno uredili.
Oddelku za okolje, prostor in infra-
strukturo smo nekajkrat pisno pred-
stavili težave.V začetku aprila nas je 
predsednik KS Kromberk-Loke prav 
zato povabil na srečanje in spodbudil k 
pripravi predlogov za rešitev. Občina jih 
bo upoštevala pri izdelavi idejnih rešitev 
sprememb javne prometne infrastruktu-
re in katastrske karte predloga posegov.
Analizo stanja na področju motornega 
prometa, mirujočega prometa in peš 
povezav je že opravila, evidentirani so 
nedovoljeni posegi na javna zemljišča in 
konfliktne točke v prometu.
Upajmo, da spodbudna poteza MONG-
-a ne bo zamrla že jeseni, ko bodo voli-
tve za nami.
Sonja Maras Gruntar, foto M. Pavšič

Naša ulica in mi
U

Pred leti ukinjena Stanovanjska zadruga 
Damber ni realizirala projekta v celo-
ti. Stanovalci smo tako ostali ponekod   
brez predvidenih parkirnih mest, obra-
čališč, pločnika, pešpoti, tudi brez za-
ključne plasti asfalta itd.
MONG ni pravni naslednik zadruge, 
tako opravičuje svoj mačehovski odnos 
do neurejene soseske. V letih bivanja v 
njej pa smo stanovalci ravnali vsak po 
svoje, povsem samovoljno in seveda 
zgolj v lastno korist. Tako smo na ne-
majhno zeleno površino, ki se na koncu 
uličnih odcepov spušča vse do potoka, 
vrsto let odlagali raznovrstne odpadke, 
gradbene, gospodinjske, avtomobilske 
gume, postelje in drugo.
Zemljišča, ki so javno dobro, so prirejena 
za potrebe individualnega parkiranja, bolj  
ali manj velike vrtove, zasajeno drevje 
posameznikom omogoča več zasebno-
sti. Pločniki se ponekod končajo v živih 
mejah ali celo mejnih zidovih, ograjah 
zunanjih ureditev dvorišč, tudi potoku 
ni bilo prizaneseno.
Soseska ima tudi dve zeleni površini v 
zasebni lasti. Prva se razprostira prav na 
začetku ulice in je skrajno zanemarjena, 
druga, manjša, na vrhu, prav tako. La-

omunala Nova Gorica d.d. je 
pridobila posebno dovoljenje 

od Uprave za varno prehrano, vete-
rino, za prevzemno mesto na CERO 
Nova Gorica v Stari Gori. Prevzem 
tako imenovanih živalskih stranskih 
produktov kategorije 1 je namenjen 
fizičnim osebam in je brezplačen. Vo-

Klavnični odpadki
K

prejšnjih številkah našega lista 
je že bilo kar nekaj informacij 

o dosedanjih aktivnostih in pripravah 
na celovito razširitev pokopališča Sv. 
Trojica. Podan je bil tudi situacijski 
načrt območja in vsebinski prikaz 
razširitve.

V

V zadnjih dneh pa je že opaziti zunanje 
spreminjanje podobe zemljišča za predvi-
deno razširitev. V teku so že dela za razši-
ritev povezovalne ceste med Vodopivčevo 
in cesto Pri hrastu, kar je vezano tudi na 
prestavitev jamborske trafo postaje in na-
pajalnega kablovoda do območja izven 
razširitve. Visokonapetostni kabli bodo 
potekali v razširjenem delu ceste do nove 
lokacije transformatorske postaje.
Trenutno je v teku tudi razpis za izbiro 
izvajalca del za razširitev pokopališča. 
Sledila bo izvedba del, ki bo predvido-
ma zaključena še v tem letu.

Franc Pintar, tekst in foto

dila se bo posebna evidenca povzroči-
teljev, ki bodo v bazi podatkov. S tem 
se bo pripomoglo k boljšemu ločeva-
nju odpadkov, manjši možnosti pre-
nosa nalezljivih bolezni ter urejenosti 
okolja zaradi škodljivcev (mrhovinar-
ji, mrčes, podgane).

MP

Sveta Trojica

Aktualno
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Narava je popolna, izboljšati je ne moremo.
Kdor jo bo spreminjal, jo bo uničil.
Kdor ji hoče zagospodariti, jo bo izgubil.

Konfucij

Naravne vrednote v kraju Kromberk in Loke

Za maturitetno projektno nalogo sem iz-
brala naravne vrednote v kraju Kromberk 
in Loke in se odločila, da jih predstavim 
tudi domačinom. Naravne vrednote so 
poleg redkih, dragocenih ali znamenitih 
naravnih pojavov tudi drugi vredni poja-
vi, sestavine oziroma deli žive ali nežive 
narave, naravna območja ali deli naravnih 
območij, ekosistemi, krajina ali oblikova-
na narava. Obsegajo vso naravno dedišči-
no na območju Republike Slovenije ter so 

ološka zvrst (dominanten hrib, izraziti 
profili eocenskega fliša in krednih apnen-
cev), Kromberk hrasti 3 - drevesna zvrst 
(hrastov sestoj, izjemna stara drevesa) 
Gozd Panovec - zoološka zvrst (pestrost 
živalskih vrst, posebnost laška žaba - ogro-
žena), Lijak bruhalnik - hidrološka, geo-
morfološka in botanična zvrst (izvir Lijaka 
kot občasni kraški bruhalnik), Lijak za-
trep - geomorfološka, botanična in zoo-
loška zvrst (lijakasto oblikovana stena nad 
izvirom, drevesni predstavnik - črničevje 
Quercus ilex, ogrožena rastlina, velika uha-
rica- ogrožena vrsta sove). 
Na lokacijah nekaterih naravnih vrednot ni 
postavljene nobene table, ki bi obiskovalce 
opozarjala, da se nahajajo na območju na-
ravne vrednote. Imamo tudi (skrite) narav-
ne vrednote, slapa potoka Globočnik. 
Vsak delček narave je lahko naravna 
vrednota. Tudi živa bitja so del narave. 
Naravo moramo spoštovati, ne uničevati 
in ne onesnaževati. Ne rušimo naravnega 
okolja in ekosistema živih bitij. Ohranimo 
neokrnjeno naravo za naše zanamce! 

Ana Hvalič 

lokalnega ali državnega pomena. 
Naravne vrednote so označene z znakom, 
ki je simbol varstva narave. Tri zanke sim-
bolizirajo vodo, zemljo in zrak, tri zanke 
pa rastline, živali in človeka. 
Glede na lastnosti oz. značilnosti narav-
nih pojavov in naravnih oblik naravne 
vrednote ločimo na zvrsti: geomorfolo-
ške podzemeljske, geomorfološke povr-
šinske, geološke, hidrološke, botanične, 
zoološke, drevesne, oblikovane, krajinske 
naravne vrednote ter minerale in fosile. 
Za varstvo vseh naravnih vrednot so v 
Pravilniku o določitvi in varstvu narav-
nih vrednot (UL RS, št. 111/04) določe-
ne varstvene in razvojne usmeritve. 
Naravne vrednote se starajo in propada-
jo, predvsem drevesne zvrsti. Tako na-
ravni vrednoti Kromberk hrasti 1 (pri 
Borštnikovi domačiji) in Kromberk hra-
sti 2 (pri odcepu za grad Kromberk) od 
leta 2015 nista več na seznamu naravnih 
vrednot.
V registru naravnih vrednot so vpisane 
naravne vrednote, ki so na območju KS 
Kromberk-Loke: Hrib Sv. Danijel - ge-

onec lanskega leta so na Iztoko-
vi ulici stekla dela za izgradnjo 

novega meteornega kanala. In tako se 
je letos, po več kot desetih letih hudih 
poplav, sanacija zaključila.

Zahvala 
K

Krajani ulice so končno varnejši pred po-
plavami, predvsem pa družina Štolfa, ki ji 
je poplavljanje povzročalo največ težav. 
Investitor projekta je Mestna občina 
Nova Gorica, ki je za celovito sanacijo 
namenila nekaj več kot sto tisočakov.
Krajani se posebej zahvaljujejo g. Mateju 
Arčonu, županu Mestne občine Nova Gori-
ca, vsem aktivnim pri izvedbi projekta, pod-
pori Krajevne skupnosti Kromberk-Loke in 
posebej predsedniku dr.Robertu Golobu ter 
neumornemu predsedniku Civilne iniciati-
ve za Varno Iztokovo ulico g. Cuznarju za 
nesebično pomoč pri reševanju poplav. Za-
hvaljujejo se tudi vsem dobrim sosedom, ki 
so s svojimi dejanji in odločitvami prispeva-
li, da se je hudournik, ki je toliko let ogrožal 
družine in hiše, končno saniral. Posebna za-
hvala gre tudi gasilcem in njihovim volon-
terjem, ki so jih prav vsakič ob podivjanem 
hudourniku požrtvovalno ščitili.

Stanovalci Iztokove ulice

Aktualno
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...da srce 
zvesto
kakor zdaj,
ostalo bode vekomaj...

ačetek leta je že tradicionalno rezerviran za novoletni koncert, s katerim 
smo tudi tokrat zadeli v polno. Naši letošnji gostje na koncertu so bili MePZ 

Slavec Solkan in mlade pevke glasbene šole Ozlinka. Že na lanskem koncertu smo 
program obogatili z dramskim komedijantskim vložkom, kar smo naredili tudi 
letos, saj se zavedamo, da morajo biti taki večeri karseda privlačni za naše krajane.

Marca, na predvečer materinskega dne-
va, smo priredili koncert v kromberški 
cerkvi, ki smo ga posvetili vsem mate-
ram. Na prireditev smo povabili MePZ 
iz Bukovice in Tamburaški ansambel iz 
Dobravelj. Tudi tu nismo pozabili na 
Vodopivčevo obletnico, saj je tambura-
ški orkester zaigral tudi njegovo sklad-
bo. Vodopivec je namreč pisal tudi za 
tamburaške orkestre, v času njegovega 
službovanja v Kromberku pa je deloval 
tudi tamburaški orkester.

KD Vinko Vodopivec
Z

V februarju smo na povabilo MePZ Sla-
vec Solkan nastopili v Solkanu v sklopu 
praznovanja kulturnega praznika.
Letos obeležujemo tudi 140-letnico roj-
stva našega velikega skladatelja in župni-
ka Vinka Vodopivca, po katerem nosi-
mo ime, tako da smo na dan njegovega 
rojstva zapeli tudi pri maši in po njej. 
Udeležili smo se revije Goriški zbori 
pojo v Desklah in revije Primorska poje. 
Letos smo gostovali v Idriji. Na obeh 
revijah smo se s skladbami spomnili na 
Vodopivčevo obletnico, letošnja revija 
Primorska poje pa je bila še posebej po-
svečena jubileju velikega skladatelja. 

Kromberški Vodopivci na reviji Primorska poje, foto arhiv KV

MePZ Slavec Solkan - gost na novoletnem koncertu, foto M. Pavšič

Koncert na predvečer materinskega dne, 
foto Nadja Ratko

Marca in aprila smo v Domu kulture 
organizirali dve predstavi amaterskih 
gledališč.
Najprej smo v marcu gostili KUD Bi-
lje s predstavo Boeing Boeing, nato pa 
še aprila predstavo KUD Šempeter pri 
Gorici Deklica je v omari. S tem želimo 
popestriti kulturno dogajanje v našem 
kraju. Žal pa so obiski bolj skromni. 
Veliko je odrekanja in prostovoljnega 
dela s strani nas pevcev, Za organizacijo 
kulturnih prireditev se moramo pevci 
zelo truditi, krajani pa kažejo prema-
lo zanimanja za take dogodke. Vendar 
nas to ne bo ustavilo. Razmislili bomo, 
kako bi popestrili kulturno dogajanje 
v Kromberku in tako upravičili svoj 
obstoj in trud. Kulturni dogodki so za 
naše društvo tudi edini vir dohodkov za 
pokrivanje najosnovnejših stroškov za 
delovanje.
Čaka nas še nekaj nastopov, v juniju pa 
sodelovanje na krajevnem prazniku. Pri-
jazno vabljeni na naše prireditve.

Brez petja nam živeti ni,
brez glaža v roki nismo mi, 
z lepo pesmijo vas razveseliti 
vedno smo pripravljeni…

Gregor Lazar

Kultura
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a gradu Kromberk je trenutno največ zanimanja deležna pregledna raz-
stava slikarja in grafika Klavdija Tutte. Razstava, ki zaseda celotno drugo 

nadstropje, nosi naslov Klavdij Tutta – mediteranski popotnik. Avtor velja za 
zelo plodnega in barvitega umetnika, ki ustvarja v najrazličnejših tehnikah. Ob 
njegovi 60. obletnici rojstva predstavljamo vse umetnikove ustvarjalne cikle od 
zgodnjih 80. let 20. stoletja do danes. Razstava bo na ogled do 30. septembra 
2018, vmes potekajo tudi vodstva in razne delavnice.

Polletno dogajanje na gradu Kromberk 
N

Sicer na gradu Kromberk že tradicional-
no potekajo muzejski torkovi večeri, na-
menjeni predstavitvam del in raziskovanj 
avtorjev različnih strok. 
V januarju je največ zanimanja poželo 
predavanje umetnostnega zgodovinar-
ja in italijanista Davida Kožuha, sicer 
kustosa pedagoga v Goriškem muzeju. 
Pred polno grajsko dvorano je predsta-
vil svojo diplomsko nalogo z naslovom 
Vile v Gorici od leta 1850 do leta 1900. 
Popisal je 26 vil in se dotaknil tudi cele 
palete arhitekturnih slogov, ki so tedaj 
prevladovali v Gorici. Spomladi je pre-
davanje nadgradil s sprehodom med vi-
lami po goriškem Korzu, kjer so številni 
udeleženci lahko v živo spoznali bogato 
arhitekturno dediščino Gorice. 
Februarski in marčevski torkovi večeri so 
bili v znamenju staro-verstva, saj se je od-

vil cikel predavanj s priznanimi govorniki 
pod naslovom Staroverstvo – pogledi iz 21. 
stoletja. Prvo predavanje Za spravo med sta-
roverci in kristjani je pripravil Marko Pogač-
nik, Unescov umetnik za mir in vsem znan 
kot oblikovalec slovenskega grba. V nasle-
dnjem torkovem večernem predavanju je 
prof. dr. Anton Perdih predstavil časovni 
okvir razvoja Evropejcev in nas postavil 
pred dilemo, ali smo Slovenci na svojih 
ozemljih prvotni prebivalci ali pa so se naši 
predniki priselili sem izza Karpatov v 6. sto-
letju. Zadnje predavanje v spomladanskem 
sklopu predavanj o starovercih je bilo pre-
davanje dr. Jožeta Magdiča, zdravnika, ne-
vropsihiatra in jungovskega psihoanalitika 
z naslovom Psihološka interpretacija Mitra-
sovega kulta. Jeseni sledijo novi predavatelji 
in pogledi na staroverstvo v 21. stoletju.
Od zgodovinske razstave Slovenski begun-

ci s soške fronte, ki je bila na gradu Krom-
berk postavljena skoraj dve leti, smo se 
poslovili z dokumentarno radijsko igro 
Slovenski begunci s soške fronte. V so-
delovanju z Goriškim muzejem in Nedo 
Rusjan Bric jo je posnela Radiotelevizija 
Slovenija – program Ars. 
Mesec maj je odprl arheološko obarvan 
torkov večer. Muzealec Dejan Vončina z 
Zavoda Krasen Kras je predstavil Debelo 
grižo pri vasi Volčji Grad - eno najlepše 
ohranjenih nižinskih gradišč med Panon-
sko nižino in Jadranskim morjem iz obdo-
bja bronaste in železne dobe. Občinstvo si 
je ogledalo kratek film o odstranjevanju 
vegetacije na tem gradišču in predstavljen 
je bil zbornik Gradišča v zahodni in osre-
dnji Sloveniji, ki ga je izdal in založil Za-
vod Krasen Kras ob evropskem letu kul-
turne dediščine. Tudi drugi majski torkov 
večer je požel precej zanimanja. Panovec 
– več kot le primestni gozd je bil naslov 
predavanju dr. Jane Laganis z Zavoda RS 
za varstvo narave in  Bojana Zadravca z 
Zavoda za gozdove Slovenije. Seznanili 
smo se s pomenom Panovca za ogrožene 
rastlinske in živalske vrste ter z vzroki nji-
hove ogroženosti ter načine, s katerimi jim 
omogočamo boljše pogoje za preživetje.
S predstavitvijo monografije Pokrajina te-
lesa umetnostne zgodovinarke dr. Nelide 
Nemec so se muzejski torkovi večeri za-
ključili, junijski večeri so namreč na gradu 
rezervirani za Filmski junij, ki je tokrat po-
svečen filmom režiserja Andreja Mlakarja. 
Muzej je tudi letos 18. maja obeležil 
mednarodni muzejski dan, ko je zbirke 
obiskalo lepo število obiskovalcev. Vse 
bralce prisrčno vabimo na obisk tudi v 
soboto, 16. junija 2018, ko bo na vrsti 
letošnja Poletna muzejska noč. Lahko se 
udeležite zadnjega javnega vodstva po 
razstavi Na začetku je bila črta, 70 let li-
kovne umetnosti v mestu avtorice razstave 
Katarine Brešan in vodstva po razstavi 
Klavdij Tutta – Mediteranski popotnik. 
Vstop v vse zbirke je na ta dan prost. 

Tanja Rijavec

Odprtje razstave Klavdija Tutte na gradu Kromberk, 19. 4. 2018, foto Matej Vidmar

ljub letošnji oblačni in vetrovni peti postni (tihi) nedelji 
se je pred cerkvijo v Kromberku zbralo kar lepo število žu-

pljanov, ki vsako leto poromamo k nekdanji cerkvi sv. Katarine 
in med potjo molimo križev pot. Letos smo se v molitvi pred-
vsem obračali na Gospoda in prosili: »Okrepi me, da bom pogu-
men in da ne bom stokal. Daj mi potrpljenja in moči. Če bom 
padel, mi pomagaj znova vstati. Pomagaj mi, da ne bom vedno 
mislil le nase. Pomagaj mi, da ostanem miren in pravičen.« Pri 
zadnji postaji na samih ruševinah cerkve svete Katarine pa smo 
se Nebeškemu Očetu zahvalili, da nas je v molitvi križevega pota 
naučil, kako naj nosimo svoj križ. Z vero, upanjem in ljubezni-
jo do Boga bomo svoje življenje prepustili v božje roke in lažje 
bomo nosili svoj križ skozi življenje.

Katja Hvalič, tekst in foto

Romanje k cerkvi sv. Katarine
K

Kultura
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anes na Damberju ni več gostilne, ki je bila v šestih desetletjih obstoja 
trikrat zgrajena, in to vsakokrat v drugi državi. 

Družina Mačus in gostilna na Damberju
D

Jožef Mačus, rojen leta 1876, se je pre-
selil v Kromberk iz Števerjana v Brdih. 
Doma je bil iz velike kmečke družine. 
Ko je prišel na Damber, je čez potok v 
bližnjem zaselku Kacule spoznal Katari-
no Komel, rojeno leta 1877, hčer Anto-
na Komela in Katarine Bone. S poroko 
je vstopil v velik krog sorodstva žene Ka-
tarine – Tince s priimki Bone, Trnovec, 
Pavlin, Špacapan, Gatnik, Remec. Njun 
prvi dom je bil pri Jucnih na Damberju, 
danes Damber 28. 
Martinov nono Jožef je že kmalu kupil 
zemljišče pri odcepu ceste z Damber-
ja na Sv. Katarino. Damberška cesta je 
bila furmanska pot, ki se je nadaljeva-
la skozi Ravnico na Trnovo in Lokve. 
Jožef je ocenil, da bo naložba uspešna. 
Zadolžil se je in zazidal dom z gostilno, 
danes Damber 50. Novi družini so do-
mačini sčasoma rekli Damberški. Poleg 
dela v gostilni je družina tudi kmetova-
la. Obdelovali so pol njivice pod skalo, 
vinograd, v štali so imeli kravo, junca in 
telička, v svinjaku pa od enega do treh 
prašičev. V gostilni so se redno srečeva-
li domačini, gostje so prihajali tudi iz 
Gorice, Trsta pa še od drugod. Furma-
ni s Trnovske planote so bili tudi redni 
gostje. Domačini, ki so se vračali iz go-
riško-solkanskega polja, so se tu vedno 
ustavili. Kasneje, v petdesetih letih, se 
Martin spominja, da so voli, ki so vlekli 
natovorjene vozove s pridelki, kar sami 
zavili v orehovo senco.
 Že pred prvo sv. vojno se je plesalo na 
brjarju pred gostilno, kot se je reklo be-
tonski plošči pred hišo. Balinarji so se 
merili na balinišču poleg brjarja. Veliko 

se je tudi prepevalo. Hitro se je zbralo 
nekaj ljudi in že je zbor prepeval lepe 
slovenske pesmi. Igranje kart je zvečer 
razvedrilo domačine, a po tradiciji so se 
tudi stepli. Ti dogodki so se ohranili do 
leta 1962, ko so gostilno zaprli. 
Prva svetovna vojna je razburkala tudi 
življenje njihove družine. Nono Jožef je 
bil vpoklican v avstrijsko vojsko. Bil je v 
sanitetni enoti v Wolfsbergu pri Celov-
cu. Bil je ranjen in se je kot invalid vrnil 
domov pred koncem vojne. Dobival je 
invalidnino, dokler mu je ni nova drža-
va Italija leta 1919 ukinila. Žena Katari-
na, Tinca, je bila v begunstvu pri Dom-
žalah s sinom Ivanom in hčerkami Kar-
lo - kasneje por. Bele, Slavico - kasneje 
poročeno Vescovo, Milko - kasneje por. 

Kožuh, in Katarino - kasneje poročeno 
Plesničar. Po končani vojni so se kmalu 
vrnili domov. V Ostenju, 7 metrov viso-
ki skali na njihovem zemljišču vzhodno 
od hiše, je bila kaverna. Ko so prišli iz 
begunstva, so se vselili v to kaverno, ker 
je bila hiša porušena. Nona Tinca je 8. 
januarja 1919 v tej kaverni rodila za-
dnjega otroka Albina. 
Med vojno je ta skala stala na bojni li-
niji med italijansko in avstrijsko vojsko 
na Škabrijelu. Vzhodno od hiše sta bili 
še dve kaverni, v katerih se je nabirala 
voda, ki je pritekala z vrha Hrvatovšča, 
grička nad cesto na Fadigušče. To vodo 
so uporabljali za napajanje živine in za-
livanje vrta, za pitje in potrebe v kuhinji 
pa so uporabljali voda iz Griča, izvira 
proti Sv. Katarini.
Kljub invalidnosti se je nono Jožef po 
prvi sv. vojni zadolžil in ponovno začel 
graditi hišo. Pri gradnji je uporabljal 
tudi gradbeni material, ki je ostajal v 
okolici po končani vojni. Leta 1923 so 
ponovno odprli gostilno in spet je od-
mevala slovenska pesem.
Pod Italijo je življenje kljub negotovosti, 
grožnjam, ponižanju potekalo sprošče-
no, a z odporom do fašističnega režima. 
Ljudje so bili zelo aktivni v vseh pogle-
dih. Imeli smo tudi izrednega učitelja 
Vinka Vodopivca, ki je domačine spod-

Družina Mačus Ivan, Alojzija, Martin in soseda, 15.6.1956

Jožef Mačus sedi na stopnicah gostilne, levo od njega stoji sin Ivan, ostali so sorodniki, 
foto okrog leta 1930

Žig Gostilne po 2. svetovni vojni
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bujal z glasbo, duhovnostjo in reševal 
njihove težave. Fašistične patrulje so 
se po vasi obnašale do domačinov zelo 
ošabno in zaničevalno. Domačini so se z 
njimi spopadali kar s pestmi. 
Po smrti očeta Jožefa leta 1940 je go-
stilno prevzel Jožefov sin Ivan, rojen leta 
1910, Martinov oče. Ivan je bil poročen 
z Alojzijo Belingar – Lojzko Župano-
vo s Fadigušča, rojeno leta 1909. Med 
letoma 1935 in 1948 se jima je rodilo 
sedem otrok, in sicer Ivan, Valentin, 
Majda, Edvard, Martin, Jerica in An-
drej. Najmlajši Ivanov brat Albin se je 
pred drugo sv. vojno, 27.dec.1941 po-
slovil od Damberčanov in odšel v Torin. 
Dobil je službo v tovarni Fiat kot osebni 
šofer direktorja Giovannija Agnellija. V 
Fiatu je služboval do upokojitve. Vsako-
krat, ko je prihajal na obisk, sta z bratom 
Ivanom obiskala kaverno pod skalo.
Med drugo svetovno vojno je bil oče 
Ivan aktivist OF. Eden od domačinov 
je med zverinskim mučenjem v italijan-
skem zaporu izdal člane organizacije. 
Očeta Ivana in druge člane OF so naj-
prej zasliševali v Solkanu, nato zaprli v 
ranžirno taborišče v Zdravščino (zdaj 
Poggio Terza armata) pri Gradišču ob 
Soči. Po razpadu Italije septembra 1943 
jim je uspelo zbežati domov. 25. juni-
ja 1944, ko je nemška vojska obkolila 
Kromberk in odbrala domačine za nem-
ška koncentracijska taborišča, je bil med 
njimi tudi oče Ivan. Prva postaja je bil 
Dachau, nato so ga preko Flossenburga 
premestili v Leitmeritz (zdaj Litomeri-
ce) na Češkem. Tam je pod bičem delal 
v kraju Aufau, kjer so gradili podzemno 
tovarno. Ko je ruska vojska prodirala 
proti Berlinu, je osvobodila Leitmeritz, 
tako da je Martinov oče Ivan med 6. in 
8. majem 1945 prišel v tri km oddaljen 
Theresinstadt - Terezin. Tu je bila or-
ganizirana pomoč za bolne in izčrpane 
taboriščnike. Domov se je vrnil po ru-
skem koridorju preko Madžarske.
Med Goriško fronto septembra 1943 so 
Nemci bombardirali tudi Damber. Nji-
hovo hišo so zadele tri 210-milimetrske 
ali morda še večje granate. Nobena ni 
eksplodirala, prebile so le streho. Dve 
so našli takoj po vojni med železjem v 

Družina Alojzije in Ivana Mačusa na poročni dan hčerke Majde, 
10. 08. 1958Martin, Majda in oče Ivan za šankom leta 1957

plošči nad kletjo, ko so ponovno gradi-
li hišo, tretjo pa so naključno našli šele 
leta 1978, zasuto kakšnega pol metra 
pod stopnicami pred vhodnimi vrati, ko 
so popravljali hišo po potresu. Kakšna 
sreča, da so delali v tovarnah streliva 
tudi saboterji!
Po koncu druge sv. vojne je Kromberk 
pripadal coni A. Požgane in porušene 
hiše je anglo-ameriška oblast začela ta-
koj popravljati ali ponovno graditi ti-
stim lastnikom, ki so se s tem strinjali. 
Ko so njihovo poškodovano hišo zače-
li popravljati, se je 3-letnemu fantiču 
Martinu vtisnilo v spomin prvo sreča-
nje s črncem, anglo-ameriškim vojakom 
s helmo na glavi. Nasmejan je dvignil 
Martina, ki pa se ga je zaradi temne 
barve kože ustrašil. Takoj ga je spustil 
na tla. Potem ga je dvignil drugi vojak, 
belec, ki je bil verjetno oficir. Na unifor-
mi je imel precej našitkov ali obeskov, 
verjetno vojaških oznak ali medalj, na 
glavi pa kapo, podobno partizanski, le 
brez zvezde. Z roko je segel v žep in mu 
dal žvečilni gumi, ki so mu takrat rekli 
tiramola. Še vedno čuti v ustih njegov 
edinstveni okus.
Po priključitvi k Jugoslaviji 15. septem-
bra 1947 pa se je začelo resnično po-
manjkanje vsega. Nona Tinca je takrat 
rekla: »Bog ve, če bomo še kdaj jedli bel 
kruh!« Reševali so kredit, ki so ga imeli 
za hišo še izpred vojne, reševali so pre-
hrano za desetčlansko družino. V najem 
so vzeli njive v dolini na sedanjem po-
dročju Nove Gorice. Pri odplačevanju 
kreditov so jim pomagale tudi očetove 
sestre. 
Po priključitvi k Jugoslaviji niso odpr-
li gostilne, vendar so se pri njih vedno 
zbirali ljudje. 
V času obratovanja gostilne so stregli v 
glavnem goveji golaž, vampe, klobase, 
pekli kruh, rezali pršut, za božič in novo 
leto tudi tradicionalno žopco, imenova-
no tudi žuč ali aspig. Pilo se je vino in 
pašareto, brezalkoholno pijačo, pakirano 
v 3 dc steklenicah. Coca cola je prišla z 
Američani. Če so rabili pomoč v gostil-
ni, so vedno ponudili delo sorodnikom.

V letih 1949 do 1950 so fantje in otroci 
obudili tradicijo prirejanja baldorije - 
mačkolade. Pomembno vlogo je imel pes 
Turko, ki je znal loviti mačkone. Okrog 
deset jih je vedno ujel. Dajali so jih v ža-
klje in pobili. Pajcali - marinirali so jih 
več dni, nato je sledila pojedina, golaž 
iz mačkonov. Mize so postavili v obliki 
črke U, med krožnike na mizo pa glave 
mačkonov. 
Po letu 1955 so pri njih prirejali matu-
ranti novogoriške gimnazije valeto. Bilo 
je zelo veselo in plesalo se je ob glasbi z 
vinilnih plošč pa tudi ob zvokih njiho-
vih inštrumentov.
Po vojni so se zbrali pri njih muzikanti 
na sv. Ceciljo, njihovo zavetnico, Martin 
se spomni, da so jedli hrenovke, odlično 
pripravljene v tedanjem podjetju Pro-
mes, to je v macelu na Ošljeku v Novi 
Gorici, predhodnikom MIPa.  Prirejali 
so tudi ohceti. 
Že pred drugo sv. vojno je za glasbo v 
gostilni skrbel trio v sestavi: Luznik iz 
Solkana - violina, Toni Pintar – mando-
lina, Ivan Mačus – kitara, pa tudi Pod-
školjevci Pavlin in Bone -Črezerski. Po 
priključitvi pa so nastali tudi novi an-
sambli, kot je bil Ansambel Nova Go-
rica in RIO pod vodstvom Bertota Bo-
neta – Črezerskega. V teh ansamblih so 
igrali tudi družinski člani Mačus, kasne-
je pa so igrali skupaj oče Ivan in sinovi.
Leta 1953 je njihova gostilna postala 
Zadružna gostilna, ZOJ. Pod italijansko 
oblastjo je pisalo na gostilni Osteria Gi-
useppe Mačus Moncorona, po letu 1953 
pa je bil napis visoko pod streho Gostil-
na na Damberju. Gostilno so upravljali 
domači in za poslovanje so uporabljali 
žig z napisom »Gostilna na Damberju 
Ivan Mačus Kromberk pri Novi Gori-
ci«. Čez nekaj let je gostilna ponovno 
postala last Ivana Mačusa. Obratovala je 
do njegove upokojitve februarja 1962, 
do takrat sta bila tudi odplačana stari in 
novi kredit. 

Po pripovedi Martina Mačusa
zapisala Majda Nemec,

foto družinski arhiv
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V prvi polovici 19. stoletja je duhov-
niško poslanstvo opravljal Andrej 
Bone (rojen 1783), ki je bil posvečen 
leta 1810. Skoraj dve desetletji je bil 
kaplan v Logu pod Mangartom, nato 
nekaj let župnik na Vogrskem in sko-
raj petnajst let župnik v Biljani. Umrl 
je leta 1847.
Več domačinov se je v duhovniške 
vode podalo v drugi polovici 18. sto-
letja, v času prvega goriškega nadško-
fa Karla Mihaela Attemsa. Leta 1757 
je mašniško posvečenje prejel Andrej 
Vuga, ki je nato več let služboval v 
Čepovanu. Precej verjetno je, da je 
bil rojen v eni od dveh domačij, ki 
sta nekdaj stali pri cerkvi sv. Katarine. 
Ob večjem številu družin s priimkom 
Komel je težko reči, pri kateri hiši se 
je rodil Valentin Komel, ki je bil v 
duhovnika posvečen leta 1760. Dolga 
leta je služboval v župniji Prvačina, in 
sicer kot kaplan v Zaloščah. Leta 1767 
pa je postal duhovnik Simon Makuc, 
ki se v sedemdesetih letih omenja kot 
kaplan na Mirenskem Gradu.
Velja izpostaviti še duhovnika, ki je 
očitno tudi dušnopastirsko ostal pre-
cej povezan z župnijo in Kromber-
kom. Štefan Bone, tako kot omenjeni 
istoimenski naslednik Andrej skoraj 
gotovo doma z Bonetovšča, je bil po-
svečen 10. aprila 1773. Že kot diakon 
(leta 1772) je v solkanski župnijski 
cerkvi sv. Štefana pogosto imel kate-
hezo in asistiral pri bogoslužju. Ob 
pastoralnem obisku goriškega nad-
škofa Edlinga (maja 1781) je naveden 
med duhovniki, ki so službovali v Sol-
kanu. Solkanski vikar Blaž Bensa ga je 
označil za dobrega in vzornega. Štefan 
je bil še bližje svojim sovaščanom, ko 
je vsaj nekaj let pred svojo rano smr-
tjo deloval kot kromberški „praznični 
kaplan“ in je morda v kraju tudi bival. 
V solkanski mrliški knjigi namreč be-
remo, da je umrl 24. maja 1797 – star 
je bil 48 let – v hiši pri cerkvi sv. Ka-
tarine. Pokopali so ga na bližnje po-
kopališče, kamor so do prve svetovne 
vojne pokopavali domačine.
Za to, da Loke ne bi bile v primerjavi 
s Kromberkom „duhovno zanemarje-
ne“, je poskrbel Franc (Ksaver) Veli-
konja, ki je prejel mašniško posveče-
nje dve leti pred Bonetom, 30. marca 
1771. Šele za to leto izvemo, da je bil 
dejansko Ločan, predhodne študijske 
stopnje (prva tonzura in štirje nižji 
kleriški redovi, subdiakonat, diako-
nat) ves čas zatrjujejo, da je bil Sal-
canensis (pač iz solkanske župnije). Po 
priimku sodeč je verjetno prihajal iz 
družine, ki se ji danes reče Pologovi.

Vojko Pavlin

a Kromberk oziroma kromberško župnijo naj bi veljalo, da je (in je 
bila) glede duhovnih poklicev (o)siromašena. Ta podoba se precej spre-

meni, ko pod solkanskim plaščem – pred letom 1872 Kromberk ni obstajal 
kot samostojna duhovnija (vikariat in pozneje župnija) – razberemo kar lepo 
število duhovnikov iz naše župnije, predvsem iz druge polovice 18. stoletja.

goslovansko državo, na Štajersko. Obe 
sta postali redovnici v tridesetih letih. 
Ernesta je leta 1939 odšla v Francijo 
in prejela redovno ime Ema Marija, 
Jožefa pa je že leta 1932 vstopila v sa-
mostan Šolskih sester sv. Frančiška v 
Mariboru in leta 1934 kot sestra Ma-
rija Serafina odšla čez lužo v Paragvaj. 
Tam je dolga leta misijonarila med in-
dijanci v porečju reke Pilcomayo in 
sestavila prvo čitanko v jeziku Čulu-
pijev.
Manj je znanega o kromberških du-
hovnih poklicih pred letom 1872. V 
teh primerih – in v priloženem sezna-
mu gotovo niso zajeti prav vsi – pa gre 
večinoma za posameznike iz kromber-
ških družin. Zanimivo naključje je, da 
se je prav v letu oblikovanja vikariata 
v Kromberku s tega sveta poslovil Va-
lentin Makuc (rojen 1800, vendar ne 
v Kromberku, verjetno v Solkanu), ki 
je bil po priimku sodeč morda doma 
z Brega nad kromberškim gradom. 
Duhovnik je postal leta 1825 in je 
kot kaplan kurat zaznamoval Mavhi-
nje, Štmaver, Sovodnje in Podsabotin. 
Bil je tudi šolski učitelj. Iz Štmavra se 
je ohranilo pričevanje, da je veljal za 
prijaznega človeka, ki pa ga je mučil 
revmatizem. Menda so ga zaradi tega 
morali včasih nesti v cerkev. 

Duhovni poklici v kromberški župniji
Z

Pravzaprav je verjetno edini v krom-
berški duhovniji rojeni duhovnik 
Venceslav Rijavec. Rodil se je 5. juni-
ja 1922 v Kromberku (Pod Robom), 
zato ga je bržkone krstil Vinko Vo-
dopivec. Njegova družina pa je bila 
le bežno povezana s Kromberkom. V 
Podrob so se namreč Rijavčevi po prvi 
svetovni vojni priselili iz Ravnice in že 
kakšno leto po Venceslavovem rojstvu 
odšli v Kraljevino SHS (Jugoslavijo). 
Venceslav je po drugi svetovni vojni 
prebegnil prek Grčije v Italijo in od 
tam v Argentino, kjer je bil leta 1952 
(prav v letu Vodopivčeve smrti) posve-
čen v duhovnika in je nato dolga leta 
deloval kot misijonar v Ekvadorju. 
Umrl je leta 2001. Po njem se ime-
nuje šolski center (Centro educativo 
Wenceslao Rijavec) v mestu Calceta v 
ekvadorski provinci Manabi, kjer je 
bil Venceslav dolga leta župnik.
Pogojno lahko našemu kraju prišteje-
mo še dva duhovna poklica. Pogojno 
zato, ker sta se sestri Jožefa in Ernesta 
Černe rodili na ozemlju kromberške 
duhovnije, na „Opekarniški ulici“ 
(Via della Fornace), a se je rojstna hiša 
upravno nahajala v Gorici (danes v 
Novi Gorici) in ne v Kromberku. Tudi 
zanju velja, da ju je pot še v otroštvu 
(po prvi svetovni vojni) vodila v ju-

Cerkev sv. Katarine s tremi bližnjimi hišami na katastrski mapi iz leta 1822 (Državni 
arhiv v Gorici – Archivio di Stato di Gorizia, Catasti secc. XIX-XX, Mappe, Katastral 
Plan der Gemeinden Cromberg und Locca […], 1822).

Čas pretekli
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Udarniki 1948, Marica je četrta z desne v drugi vrsti

red kratkim smo praznovali 70-letnico Nove Gorice. 
Tudi del Kromberka je takrat prešel v Novo Gorico, 

v mesto, ki ga še ni bilo.

Nova Gorica - novo mesto
P

Učenci iz Kromberka smo seveda morali nadaljevati šolanje 
po končani osnovni šoli. Mesto je bilo šele v izgradnji. Nižjo 
gimnazijo smo obiskovali v Ajdovščini in tudi prebivali smo v 
dijaškem domu v Ajdovščini. Naslednje šolsko leto smo odšli 
na gimnazijo v Šempeter pri Gorici. Vozili som se z vlakom, 
ker je dostopna pot za Šempeter ostala v Italiji. Najprej je bilo 
treba v vsakršnem vremenu peš iz Kromberka na železniško 
postajo v Novo Gorico, nato na vlak za Šempeter. Tretje leto 
pa je bila nižja gimnazija ustanovljena v Solkanu. 
Težke poti so bile takrat za osnovnošolce, kar je razvidno iz 
spričeval.

Jordana Gregorič

b praznovanju 70-letnice mesta Nova Gorica so spet oživeli spomini na 
povojna leta.

nove ceste na Livešču.
Kot vemo, so se uporabljali kramp, 
lopata in samokolnica. Vse delo je bilo 
ročno. Ob izkopu temeljev za občinsko 
stavbo se spominja, da sta skupaj z 
Anito z Ajševice kopale namočeno 
ilovnato zemljo, ki je bila skoraj blato 

Regulacija Lijaka
O

Marica Leban je bila zaposlena na 
državnem posestvu, zato ni bila v 
mladinskih delovnih brigadah. Bila 
pa je udarnica in to udarniško delo je 
potekalo ob nedeljah. Sodelovala je pri 
gradnji Nove Gorice, tovarne pohištva 
Meblo, regulaciji Lijaka in ob izgradnji 

in je polzela z lopate. S samokolnico 
sta jo prevažali na kup. Potem je prišel 
možakar z volovsko vprego in zemljo so 
naložili na voz, da jo je odpeljal.
Delavski čevlji so bili samo eni. Spominja 
se, da jih je Kristjan zašil in zlepil, ko so 
se raztrgali. Lepilo se je moralo sušiti. 
Naslednji dan ji ni preostalo drugega, 
kot da je za na delo morala obuti edini 
par dobrih čevljev, tahmašne so jim rekli.
Naslednjega dne si je doma po delu 
oprala delovno haljo, ki se v jesenskem 
času ni utegnila do jutra posušiti, čeprav 
se je sušila nad štedilnikom. Spominja 
se, da ji je takrat mama zjutraj likala 
haljo, da bi se posušila. A z likalnikom 
na oglje ni šlo najbolje, tako da se je iz 
ovratnika in rokavov še kadila para, ko 
je odhajala od doma.
V lepem spominu ji je ostal dogodek 
iz časa, ko so regulirali Lijak. Iz smeri 
Ajševica proti Šempasu je peljala polno 
samokolnico zemlje. Ravno ko je bila na 
sredini brjona čez Lijak, to je prav tam, 
kjer je danes most in ob njem obeležje, 
posvečeno vsem brigadirjem, je mlad 
moški zavpil: »Jelka s Pušče ima sina!« 
Jelka je bila njena soseda in prijateljica. Ob 
koncu 2. svetovne vojne se je živa, a zelo 
izčrpana in izmučena vrnila iz nemškega 
taborišča. Ko si je malo opomogla, si je v 
Ozeljanu ustvarila družino.
Danes, po 70 letih, Jelke žal ni več, sin 
Jerko z ženo pa še vedno živi na domu. 
Marica ga je obiskala na njegov 70. 
rojstni dan.

družinski arhiv, tekst in foto
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ramint obeležuje letos desetletnico delovanja. Za to uspešno zgodbo stoji 
predvsem naš sokrajan in direktor podjetja Jan Zelinšček.

niji ima Gramint mrežo petih potnikov, 
ki so obenem tehnični svetovalci na te-
renu in strankam ponudijo še ogromno 
znanja. Ne svetujejo le fizičnim osebam, 
ampak tudi arhitektom, projektantom 
in izvajalcem, ki jih je včasih potrebno 
poučiti o kakšnem novem materialu. V 
tem se ločijo od drugih ponudnikov in 
tako lahko konkurirajo tudi velikim tr-
govcem. Vodilo zaposlenih je ob izdel-
kih posredovati tudi znanje, zato se sami 
veliko izobražujejo.
Vse desetletje se podjetje Gramint pred-
stavlja tudi na raznih sejmih. Po vsakem 
sejmu se pozna, da so si ljudje pri njih 
nabrali informacij in jih izbrali za nakup.
V Gramintu si želijo s partnerji vzposta-
viti tehnično logistični-center, s katerim 
bi njihov način prodaje širili po Evropi. 
Hkrati želijo povečati število strokovnih 
seminarjev na vseh področjih, ki jih po-
krivajo, da bi izboljšali kvaliteto gradnje.

Janov moto je: Delati je treba z lastnimi 
rokami, saj nič ne pade z neba. Tisto, kar s 
svojimi rokami narediš, znaš tudi ceniti. Če 
veruješ v to, kar delaš, te nič ne more ustaviti.

Ob desetletnici pod-
jetja Gramint Janu 
in njegovim sodelav-
cem iskreno čestita-
mo in jim želimo še 
veliko uspehov!

LP

Desetletnica podjetja Gramint
G

Podjetje je bilo najprej v Dobravljah, 
kjer sta s sodelavcem v dogovoru z nek-
danjim direktorjem vzela v najem pro-
store, po petih letih pa so se preselili v 
precej večji objekt v Kromberk. 
Sodelavec je kmalu obupal, Jan pa je po-
iskal tujega partnerja, s katerim uspešno 
nadaljuje posel. Poudariti je potrebno, 
da je bilo podjetje ustanovljeno v naj-
slabšem možnem času, leta 2008, ko se 
je pričela svetovna recesija, ki je priza-
dela gradbeništvo in trgovanje. Jan se je 
tolažil, da še bolj navzdol ne more iti.
Danes je v njihovi ponudbi mogoče najti 
skoraj vse za gradnjo, a so specializirani 
predvsem za prodajo suhomontažnega 
programa, toplotnih in zvočnih izolacij, 
materialov za gradnjo pasivnih in nizkoe-
nergetskih objektov ter izdelkov za strehe 
in ostrešja. Veliko poudarka dajo na viso-
ko kakovost gradbenih materialov, s ka-
terimi dosežejo, da so objekti precej bolje 
izolirani, zrakotesni in trajnejši. 
Toda kupci k njim ne zahajajo le zaradi 
bogate ponudbe kakovostnih materialov, 
temveč pogosto iščejo tudi nasvete, za 
katere so jim kasneje hvaležni. Po Slove-

Podjetništvo

V Kromberku vas pričakuje prijazna 
ekipa. Znanje in izkušnje so njihovo naj-
večje bogastvo.

Slike so s spleta

rijazna dobrodošlica, preprosta izbira, dober nakup, zanesljiva storitev, 
podpora, kadar gre kaj narobe ter ohranjanje stika prodajalec-kupec so 

temelji, na katerih gradi odnos do kupcev podjetje Trgo ABC, ki ima v Kromb-
erku prodajno-servisni center in je pooblaščen prodajalec in serviser vozil Re-
nault, Dacia, Nissan, Fiat in Volvo.

Inovativen pristop prodaje rabljenih 
vozil po sistemu »Priskrbimo vam avto 
po vaši izbiri« je tudi eden izmed novih 
pristopov za izpolnjevanje potreb strank, 
ki dopolnjuje že obstoječo prodajo ra-
bljenih vozil. Prodajni svetovalci vam 
priskrbijo vozilo katerekoli znamke tudi 
višjega cenovnega razreda z zagotovljeno 
zgodovino in garancijo. 
So cenilno mesto za vse zavarovalnice, ob 
poškodbah vozila opravijo v svojih pros-
torih vse potrebno: od prijave do cenitve 
škode, tako da stranka ni obremenjena z 
nepotrebnimi potmi in urejanjem doku-
mentacije na zavarovalnicah.

Individualni pristop do strank je njihova prednost
P

V letu 2017 je podjetje s sedežem v Ko-
pru prodalo 1350 novih vozil, kar je 13 
% več kot v letu 2016, ter 410 rabljenih 
vozil, kar je 9% več kot v letu 2016. V 
tem obdobju so ustvarili 28 mio pro-
meta, kar je za 11% več. Število zapos-
lenih se je v letu 2017 povečalo za štiri 
sodelavce. Trenutno jih je 114, do konca 
2018 pa načrtujejo še štiri dodatne za-
poslitve. »Za uspeh in zaupanje se seveda 
zahvaljujem najprej našim kupcem. Velika 
mera zahvale gre tudi mojim sodelavcem 
Trgo ABC, ki s strokovnostjo in prijaznost-
jo skrbijo za naše stranke,« je zadovoljno 
povedal direktor Matjaž Avsec.

Serviserje nenehno izobražujejo, imajo 
najsodobnejše orodje in seveda originalne 
rezervne dele. Stranke lahko izberejo tudi 
cenovno ugodnejše nadomestne dele 
znamke Motrio. Poleg tega nudijo ugod-
nosti na delo, upoštevajoč starost vozila.

EL
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Podjetništvo

a Kmetijsko gozdarskem zavodu Nova Gorica so 11. maja slavnostno 
odprli prenovljene prostore Laboratorija za mleko z novo pridobitvijo 

- svetovalnico Od mleka do sira. Sirarjem ter vsem pridelovalcem in predeloval-
cem mleka iz vse Primorske želijo ponuditi celostno podporo na poti od mleka 
do sira: od analize mleka kot temelja kakovosti do ponudbe vsega, kar sirarji 
potrebujejo pri predelavi mleka. Želijo namreč spodbuditi dvig kakovosti in 
konkurenčnost primorskega sirarstva. Dobro mleko je pogoj za izdelavo ka-
kovostnih sirov in drugih mlečnih izdelkov. To je glavno sporočilo, ki ga želijo 
posredovati vsem, ki se ukvarjajo s pridelavo in predelavo mleka. 

Od mleka do sira 
N

Slavnostno rezanje traku 

Kot je v pozdravnem nagovoru ude-
ležencev izpostavil direktor Branimir 
Radikon, se zavedajo, da naravni pogoji 
na Primorskem niso idealni za kmetova-
nje. Razdrobljenost zemljišč, razgiban in 
zahteven teren ter vremenske neprilike 
nam otežujejo konkurenčnost z velikimi 
nižinskimi kmetijami v tujini. Za dose-
ganje pravega ravnotežja med količino in 
kakovostjo pridelka, tržno konkurenčno-
stjo ter okoljskimi omejitvami je potreb-
no osnovni surovini vrednost povišati s 

eta 2020 bo podjetje Gross d.o.o. iz Kromberka naštelo že trideset let de-
lovanja. Ustanovitelj Andrej Leban, po poklicu ekonomist, nam razkriva 

zgodbo od nastanka podjetja do današnjih dni.

Gross d.o.o. se bliža tridesetemu letu
L

in notranja vrata, okna, podi, talne ob-
loge… »Vsa leta imamo ustaljeno po-
nudbo tega podjetja, tudi v prihodnje 
nameravamo ostati na tem nivoju, sicer 
pa so tudi oni zadovoljni z nami. Trudili 
pa se bomo, da še izboljšamo svetovanje 
za njihov program,« zaključi. 
Pred leti sta se v podjetje vključila tudi 
starejša hčerka Ksenija Malia Leban 
in njen življenjski sopotnik, ilustrator 
Gorazd Vahen. Dejavnost sta razširila 
s storitvami konferenčnega (konseku-
tivnega in simultanega tolmačenja), ob-
porodnega spremljanja in vodenja pro-
gramov za ženske, ki jih opravlja Ksenija 
Malia, ter ilustracije, dejavnostjo njen-
ega partnerja. Kot nam zaupa Andrej, 
danes predstavlja delež njunih storitev 
polovico dejavnosti. 
Z leti je Andrej v trgovini zaposlil še 
sodelavko, sam pa se je upokojil. Na 
žalost pa je po več letih uspešnega dela 
tudi ona zaradi bolezni morala prekiniti, 

Poslovni partner Rok Tribušon pred vho-
dom v trgovino Gross d.o.o.

zvoju sirarstva, večji kakovosti mleka in 
mlečnih izdelkov, kar dolgoročno omo-
goča doseganje tudi višjih cen na tržišču. 
V prihodnje nameravajo storitev še nad-
graditi z ocenjevanjem sirov, posredova-
njem strokovnega mnenja in usmerjanja 
za uspeh sirarjev na tržišču.
Prireditve so se udeležili številni primor-
ski sirarji ter poslovni partnerji, ki jih je 
nagovoril tudi predsednik Sveta zavoda 
Robert Bonin. 

Nina Fiorelli Derman, 
KGZ Nova Gorica

zato je pred dvema letoma stopil v stik 
z Rokom Tribušonom iz Ozeljana. Kot 
podjetnik je Rok postal njihov poslovni 
partner, zadolžen za prodajo, letos pa je 
prevzel celotno vodenje trgovine. Novi 
vodja nam zaupa, da je s sodelovanjem 
zadovoljen in tudi v prihodnje namera-
va dejavnost ohranjati na sedanji ravni, 
predvsem pa se trudi za čim večje zado-
voljstvo strank. 

Urška Testen, tekst in foto 

»Zadnjih dvajset let svoje delovne dobe 
sem preživel v tovarni Meblo. Ob koncu 
osemdesetih let sem začel razmišljati, da 
bi šel na svoje, saj sem že zaznal, da bo 
Meblo prej ali slej zašlo v težave,« nam 
zaupa. V novi hiši ob vznožju Ulice 
bratov Hvalič je imel dovolj prostora, 
da se je leta 1990 dokončno odločil in 
ustanovil podjetje Gross d.o.o. Najprej 
je začel z grosistično in tranzitno proda-
jo. Po ureditvi prostora v hiši za malo-
prodajno trgovino s ponudbo celotnega 
pohištvenega programa pa je v njej za-
posli tudi mlajšo hčerko, ki je delo oprav-
ljala do invalidske upokojitve. Takrat je 
Andrej prevzel vajeti v trgovini in se z 
leti vedno bolj vključeval v sodelovanje z 
LIP Bled. Povečeval je delež njihove po-
nudbe in ob prelomu tisočletja v celoti 
prevzel njihovo franšizo. Do danes so 
stalni odjemalci proizvodnega programa 
te tovarne, ki trgu ponuja opremo za 
finalizacijo stanovanj, kot so zunanja 

Iskrena zahvala podjetjem in obrtnikom za denarni prispevek STRANI:

Apia d.o.o. • Gen-i d.o.o. • Vid d.o.o. • Parcom d.o.o. • Laborplast d.o.o. • Peloz d.o.o. • Brezavšček d.o.o. • 
Avto Inn d.o.o. • CPG d.d. • Ilmest d.o.o. • Inmark d.o.o. • Ekotes d.o.o. • Kemtex d.o.o. • Stru-rez d.o.o. • 
Gross d.o.o. • Veterina Gorica d.o.o. • Meblo int d.o.o. • Gramint d.o.o. • Go rent d.o.o. • Mab export d.o.o. • 
Elektro Primorska d.d. • Eltel Branko Mrak s.p. • Goriški muzej Solkan • KGZS Nova Gorica • Vitanest d.o.o. 
• Arctur d.o.o. • 4Design d.o.o. • Avtokrka d.o.o. • Mas d.o.o. • Alkimija N. Benedejčič s.p. • Trgo ABC d.o.o.

predelavo v sire in mlečne izdelke. Le s 
stalnim nadgrajevanjem znanja in celo-
stnim pristopom lahko pridelku dodamo 
vrednost in ohranimo konkurenčnost. 
Prizadevanju Zavoda je pritrdil tudi 
predsednik KGZS Cvetko Zupančič ter 
poudaril, da je potrebno prodati svojo 
zgodbo tudi v živinoreji, ki je v Sloveniji 
prva kmetijska panoga.
Z novo pridobitvijo želijo povezati pri-
morske sirarje in predelovalce mleka. S 
strokovno podporo želijo prispevati k ra-
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Od 6. do 8. septembra letos bo skozi KS Kromberk-Loke potekal že 7. 
Mahle rally Nova Gorica. Predstavljamo vam enega vodilnih organizator-

jev Renata Hvala iz Lok. Bil je med skupino entuziastov, ki so leta 2012 začeli 
uresničevati idejo in tudi uspešno izpeljali prvi reli. Od takrat ga pod pokrovi-
teljstvom AMD Gorica pripravljajo vsako leto.

la pripravijo posebno traso, ki bo prvi 
dan potekala po trasi klasičnega relija na 
območju Mestne občine Nova Gorica, 
Brd in Kanala, drugi in tretji dan pa čez 
Predmejo in Hrušico vse do Postojnske 
jame ter s povratkom čez Kras nazaj v 
Novo Gorico. Letos upajo na večjo ude-
ležbo kot lani, ko je z električnimi avto-
mobili tekmovalo 15 posadk. 
Glavni reli pa bo, tako kot vedno, po-
tekal na območju Mestne občine Nova 
Gorica, Brd, Kanala; letos bo start in cilj 
prvič v centru Nove Gorice, glavno do-
gajanje pa v Kromberku. Tako bo pred 
MC kot vedno servisna cona, podelitev 
priznanj pa pod šotorom pred centrom 
Merkur. Organizatorji računajo, da 
bodo letos presegli lanskih 109 posadk 
iz štirinajstih držav. 
Zadovoljni smo, da imamo pri krajanih 
podporo pri organizaciji in izvedbi relija. 

Renato Hvala in reli
P

Seveda Renato nad hitrostno vožnjo ne 
bi bil tako navdušen, če se tudi sam ne 
bi preizkušal v dirkanju z avtomobilom. 
Kot pove, so ga avtomobili veselili od 
nekdaj in sredi devetdesetih let je dir-
kal za klub Hitrost šport Nova Gorica. 
Od 1995 do 1998 pa so v industrijski 
coni Meblo prirejali tudi motorshow, ki 
je zamrl, potem ko je zaradi obveznosti 
moral prenehati z dirkanjem. Poleg zah-
tevne službe zavarovalniškega agenta za 
AS je v Lokah začel graditi stanovanjsko 
hišo in zato za nekaj let prekinil dirka-
nje. Premor pa ga ni odvrnil od njegove 
ljubezni, saj nam zaupa, da vsako leto 
odpelje kakšno dirko.
Tudi letošnji klasični reli bo dopolnila 
novost, reli z električnimi avtomobili, 
t.i. Mahle eko rally. Organizatorji se 
namreč prilagajajo novim smernicam 
na tem področju in za tovrstna vozi-

Parkirišče v Kromberku
Iz prejšnjih let imamo podatek, da si dirko 
v obeh dneh ogleda čez deset tisoč gledal-
cev, posebej najbolj izpostavljeni del mimo 
Kromberškega gradu, kjer poteka najbolj 
atraktivna hitrostna preizkušnja. To je za 
naše kraje dogodek, ki veliko pripomore 
tudi k razvoju turizma v Sloveniji. Mnogi 
tekmovalci namreč povedo, da so si v me-
secih po dirki ogledali različne turistične 
kraje pri nas, pripoveduje in doda, da je 
največji cilj pri njihovem delu dati mla-
dim priložnost za sproščanje adrenalina 
na organiziranih tekmovanjih in ureje-
nih dirkališčih, da ga ne bi izkoriščali 
pri vožnjah v cestnem prometu, kjer je 
že tako preveč nesreč.
Renato nam še zaupa, da je v delo pri 
organizaciji relija vpeta vsa njegova dru-
žina. Tako kot je sam član AMD Gori-
ca, sta vanj vključeni tudi žena Nataša, 
sin Aljaž in hčerka Tina, ki je prav tako 
zaposlena na AS d.d. kot zastopnica. Pri 
reliju je zadolžena za PR – piar, pode-
ljevanje nagrad in drugih protokolarnih 
nalog . 
Letos smo organizirali delovne skupine, 
s katerimi imamo redne sestanke, za po-
moč pa pridobimo še druge prostovoljce. 
Prizadevamo si tudi za pridobitev novih 
članov, pri vsem delu pa nam veliko po-
maga sodobna tehnologija, nam zaupa 
Tina in doda, da ji je bil tata že od otro-
štva zgled, hodila je z njim na dirke in se 
navdušila za ta šport. Veliko ji pomeni 
tudi, da spoznava nove ljudi, da se med 
letom neštetokrat podajo na različne 
oglede po Sloveniji in tujini, kjer iščejo 
tudi nove tekmovalce. 
Ob koncu nam naš sogovornik zaupa, 
da je samo za reli v avto sekciji AMD 
Gorica zadolženih kar 80 članov, na 
prvi dan dirke pa je za pomoč vključe-
nih okrog dvesto ljudi, drugi dan pa kar 
360. 
Vabim krajane tako za pomoč pri orga-
nizaciji dirke, kot na ogled,« še zaključi.

Urška Testen Zmagovalna ekipa latvijsko ruske naveze Nikolay Gryazin in Yaroslav Fedorov

Tina in Renato Hvala

Šport
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Športnem in turističnem društvu Kromberk-Loke smo takoj v začetku leta 2018 zavihali rokave. V četrtek, 11. 
januarja, smo v Domu krajanov organizirali brezplačni prvi tečaj temeljnega postopka oživljanja in uporabe AED 

defibrilatorja. Vsak obiskovalec predavanja je bil deležen tudi odličnega pasulja, ki so ga pripravili člani in članice našega 
društva. Zahvaljujemo se vsem udeležencem predavanja in upamo, da bo podobnih koristnih predavanj v naši krajevni 
skupnosti še več.

Športno in turistično društvo Kromberk-Loke 
V

Odlična udeležba na pohodih planinske 
sekcije ŠTD Kromberk - Loke
Planinska sekcija pod vodstvom Primoža 
Kebra je bila zelo dejavna tudi v prvem 
polletju leta 2018. Prvi dan novega leta jih 
ni ustrašil niti hladen deževen zimski dan. 
Osem pohodnikov je uspešno izvedlo tra-
dicionalni novoletni pohod na Sv. Danijel.

25. februarja se je osem neustrašnih po-
hodnic in pohodnikov udeležilo zimskega 
pohoda na Matajur. Kljub napovedi sibir-
skega mraza so se tudi udeleženke pohoda 
lahko preizkusile v gaženju snega.

foto Gašper Gleščič

foto Planinska sekcija ŠTD Kromberk-Loke

foto Gašper Gleščič

foto Planinska sekcija ŠTD Kromberk-Loke

foto Gašper Gleščič

8. aprila so se trije najbolj korajžni člani 
planinske sekcije povzpeli na Krnska je-
zera. Pred najlepšim zimskim pohodom 
se je žal večina malo ustrašila zimskih 
razmer. Dan je bil nepozaben.

Plan pohodov planinske sekcije ŠTD 
Kromberk-Loke v drugi polovici leta 

22. aprila je Dolina Glinščice v lepem 
vremenu privabila kar 26 pohodnikov. 
Uživali smo!

22. julija Grintovec

25.-26. avgusta Triglavska jezera

16. september Mangart in 
slapovi Fratarice

7. oktober Muzec

4. november Slavnik

22. december Škabrijel

Možne so spremembe datumov, zato vas 
prosimo, da redno spremljate stran Špor-
tno in turistično društvo Kromberk-Loke 
na Facebooku.

Podaljšanje članstva v 
ŠTD Kromberk-Loke

Članarina za leto 2018 za polnoletno 
osebo znaša 10 €. Mladoletni otroci 
so oproščeni plačila članarine. Podat-
ki za nakazilo članarine za leto 2018:

ŠPORTNO IN TURISTIČNO 
DRUŠTVO KROMBERK-LOKE 
Ulica Vinka Vodopivca 90, 5000 
Nova Gorica
TRR (IBAN): SI56 1010 0005 
4974 551, BANKA KOPER d. d.

Pri plačilu članarine za leto 2018 
prosimo, da napišite tudi ime in 
priimek člana društva.
Vse člane društva prosimo, da o mo-
žnosti vpisa v ŠTD Kromberk-Loke 
obvestite tudi prijatelje, sosede in 
znance. Novi člani morajo izpolni-
ti pristopno izjavo, ki jo najdejo na 
našem FB profilu ali pa za pristopno 
izjavo zaprosijo na std@kromberk-
-loke.si. Izpolnjeno pristopno izjavo 
posredujte:
-	 po pošti na naslov društva ali
-	 skenirano na elektronski naslov 

std@kromberk-loke.si 
-	 pustite v poštnem nabiralniku Doma 

krajanov KS Kromberk- Loke.
Pridružite se nam v čim večjem šte-
vilu. Skupaj bodo naše aktivnosti še 
boljše.

Miloš Grilanc, v. d. predsednika 
ŠTD Kromberk-Loke

foto Planinska sekcija ŠTD Kromberk-Loke

Šport
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Šport

rvi lep sončen dan v letošnjem letu so že 2. januarja nekateri izkoristili 
za novoletni pohod na Škabrijel, kjer so v enkratnem vzdušju nazdravili s 

penino novim izzivom in priložnostim, ki so pred nami v tem letu. Pohodniki so 
do vrha Škabrijela prišli iz različnih smeri: Solkana, Prevala, Lok, Ravnice, Nove 
Gorice, Kromberka, Vrat in tudi Kekca. 

Planinski dom Kekec
P

Takoj po pričetku gradnje Nove Gorice 
so že leta 1953 postavili na Sveti Katari-
ni, danes Kekcu, skromen lesen Planin-
ski dom. Iz Čepovana so tedaj preselili 
lesen vojaški objekt. Tedaj so tudi iz 
opek opuščenega dimnika frnaže pričeli 
zidati planinski dom, ki je dobil novo 
ime Planinski dom Kekec. 
Pobočje Kekca in Škabrijela je danes 
postalo področje za rekreacijo številnih 
Goričanov in tudi vrhunskih športni-
kov. Jure Franko je ta pobočja dobro iz-
koristil za temeljne priprave, predvsem 
v zgodnjem obdobju svoje tekmovalne 
kariere, ki ga je kasneje pripeljala do 
olimpijske medalje. Planinski dom Ke-
kec pa je že vrsto let tudi prepoznavna 
turistična točka na Goriškem in v Slove-
niji, saj jo letno obišče več kot sto tisoč 
gostov. Daleč po Sloveniji in zamejstvu 
je znan po enkratni Kekčevi palačinki, 
ki bi si zaslužila kar posebno zaščito. 
Občina Nova Gorica je snovateljem in 
postavljavcem Planinskega doma Kekec 
podelila posebno priznanje in jim posta-
vila ploščo na pročelju že davnega leta 
1959.

Jordan Kodermac, tekst in fotoPohod na Škabrijel, januar 2018

a Bevkovem trgu v Novi Gorici je veliko nevladnih organizacij v organi-
zaciji NIJZ PE Nova Gorica predstavilo svoje preventivne dejavnosti ob 

Svetovnem dnevu zdravja, ki se je v nedeljo zaključil s pohodom od Soče na vrh 
Sabotina.

Za zdravo življenje
N

Svetovna zdravstvena organizacija 
(WHO), številni zdravniki ter drugi 
strokovnjaki ugotavljajo, da bi deset tisoč 
korakov na dan pregnalo kar nekaj bo-
lezni stran. S tem bi razbremenili vlaga-
nja v zdravstvene ustanove, razbremenili 
ZZZS, skrajšali čakalne vrste, nujno po-

trebnim omogočili dostop do zdravstve-
nih storitev, starejšim omogočili daljše 
bivanje v domačem okolju, zmanjšali 
pritisk na varovana stanovanja in domo-
ve upokojencev  ter delodajalcem znižali 
stroške nadomestila za izostanek z dela, 
zaposlenim znižali enormne obremenitve 

za zdravstveno in pokojninsko zavarova-
nje, mladim bi omogočili bolj pestro in 
zdravo življenje.
Deset tisoč korakov na dan ne stane nič. 
To je okrog 4 do 5 kilometrov ali 45 mi-
nut hoje. Seveda bo takoj, ko premakne-
mo svoje sedeče telo, pozitivnih učinkov 
zelo veliko; dober vpliv hoje bomo čutili 
na fizičnem, psihičnem in vsesplošnem 
počutju. Hoja bo hitro pognala kri po 
žilah,tako da bodo hranilne snovi laže 
prišle do vseh delov možganov in na vse 
konce našega telesa. Zmanjšal se bo stres, 
z gibanjem se bo izboljšalo razpoloženje 
in raven naše energije se bo dvignila. Z 
vsakodnevno hojo bomo pospešili srčni 
ritem, okrepili srce, zmanjšali odstotek 
telesne mase, utrdili mišice, nadihali se 
bomo svežega zraka, vzdrževali kostno 
gostoto, ohranili kondicijo, pospešili 
presnovo, upočasnili staranje, izboljšali 
držo ter se borili proti stresu. Srečnejši 
bomo.
Na Goriškem imamo veliko možnosti za 
hojo. Solkansko polje, pohodi ob Soči iz 
Kajak centra do mostov in preko mo-
stov, hoja od Nove Gorice do Šempetra, 
čez Kapelo do Gorice, hoja po pobočjih 
Kekca in Škabrijela, hoja mimo Vetrišča 
do Kromberka in MIP-a  in povratek 
skozi Panovec v NG, vzpon iz Lok na 
Sv. Danijel, iz Kromberka na Škabrijel, 
iz Lok proti Ravnici na Škabrijel in na-
zaj, hoja mimo Vetrišča in po Panovcu, 
v poletnih mesecih hoja proti Plavam 
po kolesarski poti in še bi se kaj našlo.

Jordan Kodermac, tekst in foto
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Vrtec Čriček

Športne igre za program Mali sonček - Zajčki

Na obisku pri Nejini babici in dedku - Srne

Otroci so z vsemi čutili zaznavali materino dušico in se tudi zabavali 
pri tem - Zajčki

Skupina Srne je vzorno skrbela za zobe, zato jih je obiskala maskota 
Lenča - Srne

Naša mladina

Raziskovanje žive in nežive narave - JeleniPraznovanje rojstnega dne na igrišču - Jeleni

Pred prazniki smo si pripravili in spekli potico - LisičkeMali vrtnarji, od fižolčka do fižolovke - Lisičke
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Narava

planika, netresk

gozdna praprot

japonski tolstovec

lepe očke

Avenija lavande v Lokah

aselji Kromberk in Loke ležita na zelo razgibanem terenu, ki omogoča 
krajanom, da v svoji bližini uredijo privlačne skalnjake, kamnite zidove, 

pestre nasade ob preperelih drevesnih deblih… Ob portonih ali zidovih se lahko 
razbohoti rumena japonska kerija, debla dreves ovija raznobarvni slak.

Skalnjaki se najbolj razbohotijo v 
aprilu in maju, ko jih pomladimo, 
vendar so s premišljeno posaditvijo 
zanimivi čez celo leto. Za skalnjake 
je primerno nizko rastje in predvsem 
trajnice, ki se obdržijo tudi čez zimo. 
Teloh razkrije svoje bele cvetove že 
v januarju; po cvetenju ga je treba v 
celoti porezati, saj prav kmalu pože-
ne bujne liste, ki krasijo skalnjak do 
naslednjega cvetenja. Na bolj senčnih 
delih se čez vse leto dobro obnese veliki 
zimzelen; ob koncu februarja ga teme-
ljito porežemo, da se v marcu odpre s 
svežimi modrimi cvetovi. Hvaležne so 
tudi različne trave, gozdna praprot, 
kaktusi, kot netresk (ušnik), japonski 
tolstovec, podolgovata mamilarija…. 
Zgodaj spomladi pokukajo iz zemlje 
zvončki in trobentice, malo kasneje 
bogatijo skalnjak raznobarvne mače-
he; najlepše so tiste z drobnimi cveto-
vi, ki ponovno zacvetijo jeseni. Zgo-
dnje so tudi spominčice, večno zeleni 
grenik (iberis sempervirens) v belem 
socvetju, rožnata plamenka (floks). V 
aprilu ali maju se v gostih šopih nagi-
bajo čez rob skalnjaka drobni rožnati 
nageljčki, potem se v modrih cveto-
vih razbohoti zvončnica (campanula), 
hvaležne so tudi lepe očke, ki žarijo v 
svojih rumenih cvetovih. Drobne rde-
če begonije in nizke rumeno rjave ža-
metnice (tagetes) pestrijo skalnjak tja 
do pozne jeseni. Skalnjak zelo poživijo 
gazanije, ki zime ne preživijo. Lahko 
jih pozno jeseni vzamemo iz zemlje in 
jih presadimo v lonček, spomladi pa 
spet vkopljemo v skalnjak. To zahteva 
malo več potrpljenja in časa, a kdor 
ljubi cvetje, mu nič ne bo odveč. Hi-
acinte, narcise, tulipani niso primer-
ni za skalnjak, ker cvetijo kratek čas, 
potem se pa listi dolgo sušijo, kar ne 
pripomore k privlačnemu videzu. 
Pogled privlači tudi kamnito zidovje, 
posajeno s sivko (lavando), ki bujno 
ozeleni v maju, zacveti v juniju, ko 
začnemo obirati dišeče modre cvetove 
in jih posušimo za zimo. Sivka je vse-
stransko uporabna tudi v kozmetiki in 
zdravilstvu, odganja molje. Takoj po 
cvetenju jo močno obrežemo, da pre-
več ne oleseni. 
Za občutljivo oko je v Kromberku in 
Lokah pravo razkošje in krajani kar 
dobro skrbijo za urejeno okolico svojih 
bivališč.

Katarina Vuga, tekst in foto

Skalnjaki - okras naših logov
N

večnozeleni grenik

nageljčki v bujnem cvetenju

kapski meseček, gazanije, žametnice 

veliki zimzelen 

pomladno razkošje
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japonska kerija

prejšnji številki glasila Stran je bila vrtnarija Kodrič pokrovitelj nagradne 
križanke, zato sem se odločil, da jo malce bolj podrobno predstavim. Po-

govarjal sem se z gospodom Darjem Kodričem, lastnikom.

Vrtnarija Kodrič
V

Kje se nahaja vaša vrtnarija? 
Vrtnarija Kodrič se nahaja na vrtojben-
ski obvoznici Šempeter -Miren. 

Kdaj ste začeli z vzgojo okrasnih rastlin? 
Z družinsko vrtnarsko vzgojo okrasnih 
grmovnic in drevnin smo začeli že leta 

Koliko je zaposlenih v vrtnariji? 
V vrtnariji je pet zaposlenih; gojimo 
in prodajamo grmovnice, drevnine, 
trajnice, vrtnice, žive meje, vzpenjal-
ke, citruse, sadne sadike, dišavnice in 
še veliko drugih rastlin. Naša ponud-
ba obsega več kot 900 sort različnih 
rastlin. V vseh teh letih naše rastline 
rastejo in krasijo veliko krajev in mest 
po Sloveniji in tujini.
Seznam rastlin dobite v našem obšir-
nem katalogu rastlin in tudi na spletu: 
www.vrtnarija-kodric.si.

Ali svetujete tudi strankam na domu? 
V zadnjih letih našim strankam svetu-
jemo pri zasaditvi rastlin, lahko tudi na 
domu.

Kaj še imate v vaši ponudbi? 
V sklopu naše vrtnarije deluje tudi Vr-
tni center Kodrič, kjer nudimo prodajo 
sobnih rastlin, enoletnic, sadik zelenja-
ve, okrasnih loncev, gnojil, sadilnih sub-
stratov, čebulic, semen in sveč ter drugih 
vrtnarskih proizvodov.

Hvala za pogovor. Uredništvo glasila 
Stran vam želi še veliko poslovnih uspehov.

Damjan Likar
 

1985. Začetek našega vrtnarjenja pa je 
bil že prej, ko smo gojili rezano zelenje 
in sezonsko cvetje, kot so irisi, tulipani, 
vrtnice, gladiole, krizanteme in sadike 
zelenjave. Danes se naša vrtnarija razte-
za na nekaj več kot hektaru zemljišča, od 
tega je okoli 1300 m2 pokritih površin.

Narava

nizka potonka

podolgovata mamilarija

pečnik

karpobrot 
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Slovo

ktobra 2017 smo se poslovili od 
taboriščnice Marije Murovec z 

Brega. Rodila se je v Gorici 18. novem-
bra 1928 številčni družini Obljubek z 
Brega v Kromberku. Tu je tudi prežive-
la vse življenje.  

Slovo od 88-letne 
Marije Murovec
ODomu upokojencev v Podsa-

botinu nas je 23. decembra 
2017 nenadoma zapustila Zalca, in 
to v kraju, kjer se je leta 1924 rodi-
la kot Rozalija Pintar. Njen odločen 
glas in odličen spomin niso prav nič 
kazali na to, da bo tako hitro odšla.

čer so prilezle od vsepovsod stenice, ki 
so jim okrog vratu pile kri, je povedala 
Zalca. Podnevi so delali.
Kmalu je zbolela in poslali so jo v bol-
niško barako. Po desetih dneh brez 
hrane je dobila koruzni zdrob, poln 
velikih črvov. Ker ni hotela jesti, je 
vse pojedla soseda, njo pa so poslali 
na cesto vozit karjolo. Ko se je na delu 
zgrudila, jo je paznica brcala v hrbet, 
dokler se ni dvignila. Kasneje je dobi-
la garje in zdravnica v infekcijski ba-
raki ji je v vsej umazaniji trgala ogro-
mne kraste z ran in jo potem zavila v 
umazano odejo. 
Zaradi zavezniškega bombardiranja so 
jih premestili v taborišče v Chemnitz. 
Delala je v tovarni orožja. Med bom-
bardiranjem so jih Nemci zaklenili v 
barake in se razbežali, taboriščnike pa 
prepustili usodi. Po bombardiranju so 
čistili ruševine. Pred fronto so jih umi-
kali in prepeljali v taborišče Leitmeritz, 
zdaj Litomerice, nato v Teplitz, v Here-
tine, kjer so delali v tovarni min in tu 
končno pričakali osvoboditev 9. maja 
1945 zjutraj ob 6. uri. Osvobodili so 
jih Rusi.
Čimprej je želela domov, čeprav so bile 
proge in ceste uničene. V družbi sestre 
Anice, nekaterih sovaščank in drugih 
Primork se je odpravila domov. V glav-
nem so pešačili in se držali proge, po-
nekod so se tudi peljali. Bežali in skri-
vali so se pred nasilnimi vojaki. Bili so 
brez vsakršnih dokumentov. V Subotici 
so dobili prepustnico, ki so jo uporabili 
na Ajševici, kjer je bila mejna kontrola 
dokumentov med cono B in cono A. 
Mejo je prestopila 25. julija 1945 in na 
Damberju zagledala svoj dom in mamo 
na pragu.
Ponovno se je zaposlila v tekstilni to-
varni v Podgori in spet pešačila z Dam-
berja na delo vse do priključitve sep-
tembra leta 1947. Nova domovina je 
rabila delovno silo za izgradnjo novega 
mesta in tudi Zale je gradila Novo Go-
rico. Zrasla je tudi nova tovarna pohi-
štva in zaposlila se je v Meblu, kjer je 
delala vse do upokojitve.
Poročila ste se s sosedom Vilkotom Ri-
javcem in zgradila sta si lepo hišo, nov 
dom za družino. Osrečil ju je sin Miran 
in skupaj sta preživela najlepše trenut-
ke v življenju. Žal je že kmalu izgubila 
moža. Zbolel je Miran in njene tegobe, 
ki jih je prinesla starost, so zahtevale 
pomoč. Imela pa je to srečo, da ji je ves 
čas ob strani stal nečak Marinko z ženo 
Dragico. 

Majda Nemec

Slovo od 93-letne 
Rozalije Rijavec - Zalce
V

V Kromberk na Damber se je družina 
Pintar preselila iz Podsabotina, ko je 
bila Zalca stara deset let. Bila je deveta 
od desetih otrok. Nikoli se ni sprijazni-
la s tem, da so morali zapustiti svojo 
kmetijo v Brdih. V kromberški osnovni 
šoli je bila ena izmed najboljših učenk. 
Pri 14 letih se je želela izučiti kakšne-
ga poklica, vendar zaradi revščine to 
ni bilo mogoče. Pri 15 letih je drobno 
dekletce šlo iskat delo. Sprejeli so jo 
v tekstilni tovarni v Podgori v Gorici, 
kjer je delala večina deklet iz okolice. 
Vstajala je ob treh, da je z Damberja 
pripešačila na delo do pete ure. Vsakih 
14 dni je dobila skromno plačo, ker ni 
dosegala norme. Bilo je strašno težko 
za mlada dekleta, je povedala štiri dni 
pred slovesom, ko sem jo obiskala v 
Podsabotinu.
Aprila leta 1943 so jo v Gorici zasliše-
vali karabinjerji o partizanih v njihovi 
hiši na Damberju. Rešil jo je tedanji 
lastnik njihovega doma, ker je pričal, 
da ni nikoli videl partizanov v hiši. A 
čez eno leto ni bilo rešitve ne zanjo 
ne za druge Kromberčane in Ločane. 
25. junija 1944 sta bili s sestro Anico 
in drugimi Kromberčani odpeljani v 
taborišče Auschwitz v Nemčijo. Njena 
prva slika Auschwitza so bile barake in 
gole ženske in moški. Tudi njo so popi-
sali, ostrigli, pobrili, poslali v kopalni-
co, preobuli, preoblekli, vtisnili na levo 
roko številko 82459. V baraki številka 
30 so natrpani spali goli, lačni in zve-

Obiskovala je kromberško osnovno šolo, 
nato je nekaj časa služila pri grofici Co-
ronini v Gorici. Vrnila se je na Breg. Že 
kot odraščajoče dekle je čutila, kaj je voj-
na. Ko so naši kraji bili še pod italijansko 
oblastjo do septembra 1943, so Italijani 
zapirali uporne prebivalce iz Kromberka 
in Lok ali jih pošiljali v italijanska tabo-
rišča. Fantje in možje so odhajali v par-
tizane. Po prihodu Nemcev se je vse to 
nadaljevalo. Odpor ljudi pa se je večal. 
Tudi k Obljubkovim na Bregu so prihaja-
li partizani. Nemci so dnevno patruljirali 
po Kromberku in Lokah. Ob najmanjših 
sumih, da imajo domači zveze s partizani, 
so jih zapirali, mučili in pošiljali v nemška 
taborišča. Število žrtev je bilo veliko.
Že 15-letna Marija se je zavedala, da je po-
trebno pomagati partizanom pri njihovem 
boju za obstoj slovenskega naroda v deže-
li, kjer ga tujci zatirajo in iztrebljajo. Tudi 
22. maja 1944, ko so jo Nemci aretirali, je 
tekla obvestit sosede, da prihajajo Nemci 
na Breg. Ko se je vrnila domov, sta bila še 
vedno dva partizana blizu njihovega doma, 
ki pa sta se uspela skriti, da ju Nemci niso 
našli, a so ju videli. Patrulja treh Nemcev je 
zato prijela Marijo in sosedo Jelko Komel 
- Komelčevo. Obe so odpeljali v zapor v 
Solkan, naslednji dan pa v zapor v Gorico.
1. junija 1944 sta odšli s transportom proti 
Nemčiji. Oditi s transportom je takrat po-
menilo, da je vlak pripeljal iz Trsta, na njem 
so bili zaporniki iz tamkajšnjih zaporov, v 
Gorici pa so dodali še svoje zapornike, ki 
so bili določeni za odhod v avstrijska in 
nemška delovna in koncentracijska tabori-
šča. 15-letna Marija in 17-letna Jelka sta 
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aša slavljenka je gospa Lidija 
Simčič, ki je 90. rojstni dan pra-

znovala novembra 2017. Rodila se je kot 
peti, najmlajši otrok mami Frančiški in 
očetu Jožetu pri Erjavčevih v Lokah. 

Lidija Simčič, 
90-letnica
Narija Leban, po domače Marica, 

se je rodila zelo mrzlega 3. fe-
bruarja 1928 v Šmihelu kot četrti od 
devetih otrok.

Marija Leban, 
90-letnica
M

je vrnil po treh letih, ko je bilo vojne ko-
nec. Vse vojne grozote je Marica preživela 
Na hribu s Štefanijo in Jankom. V tem ob-
dobju je umrl Trajbarjev tata in spet so se 
preselili k Trajbarjevim in Marica z njimi.
Kmalu po končani vojni se je Marica zapo-
slila in začelo se je boljše obdobje, a le za kra-
tek čas. Starejša sestra in brat sta že odšla od 
doma, eden izmed bratov je bil doma, drugi 
je hodil še v poklicno šolo, najmlajša sestra 
pa je obiskovala osnovno šolo. Tata je zbolel. 
Pri hiši je bila revščina. Manjkala je delovna 
sila in denar. Marica se je ponovno preselila, 
tokrat na rodni dom na Skrilce. Tam je osta-
la približno osem let, do poroke z Antonom 
- Tonetom, nato se je preselila k njemu v so-
sednjo vas Loke 8 k Moleverjevim.
Tudi na novem domu v Lokah ji ni bilo ži-
vljenje postlano z rožicami. Kmalu po roj-
stvu hčerke Milene je tašča zbolela in umr-
la. Marica je pustila delo in ostala doma na 
kmetiji. Zaposlen je ostal samo mož An-
ton. Ob potresu je bila hiša poškodovana 
in po nasvetu strokovnjakov so se odločili 
za novo gradnjo. Preživljali so težko ob-
dobje. Pri hiši je bila samo ena plača, pa 
tudi zdravstvene težave. Počasi se je stanje 
izboljšalo zdravstveno in finančno. 
Poroka hčere Milene in rojstvo vnuka 
Jerneja je v Maričino življenje prineslo 
svetlo in vedro obdobje, ki pa ga je ska-
lila moževa bolezen in smrt.
V vseh teh letih je doživela veliko odho-
dov, saj je v letu 1978 izgubila obe mami, 
pravo in Štefanijo, poslovili so se vsi njeni 
bratje in sestre ter Janko, ki ji je bil pri 
srcu kot pravi brat. Izgubila je tudi svake, 
svakinje, nečake in nečakinje.
In Marica reče: »Poglejte me! Toliko nas 
je bilo, in zdaj sem sama.«
Naša slavljenka Marica pa nikakor noče 
slišati, da jih ima že okroglih 90, zato ji 
rečemo, da jih ima nekaj malega čez 80.
Spoštovana gospa Marica, ob visokem 
jubileju Vam izrekamo iskrene čestitke. 
Bog naj vas živi in hvala Vam za vse. Ni-
ste sami, mi smo z vami!

Tekst in foto: družinski arhiv

kamioni. Dne 15. junija 1945 sta jo doma 
na Bregu pričakala mama in brat Marčelo.
Po vojni se je Marija poročila z Jožetom 
Murovcem iz Ravnice. Živela sta na Bre-
gu, kjer so se jima rodili trije otroci. Žal 
je eden umrl že kot dojenček, Majda in 
Milenko pa živita s svojima družinama 
na Bregu. Marija je bila skrbna gospodi-
nja, dobra mati, nona, pranona in dobra 
soseda. Vse življenje je trdo delala in tudi 
zidala svoj dom. Najraje je bila doma. 
Razveseljevale so jo vnukinje Mojca, 
Metka, Karmen in Dolores s svojimi dru-
žinami. Vesela je bila vnukov in pravnu-
kov. Sin Milenko in nevesta Vesna sta za 
Marijo lepo skrbela, posebno zadnja leta 
njenega življenja, ko je še posebno rabila 
njihovo pomoč. 

Majda Nemec

Naši jubilanti

Že v mladosti je doživela vojne grozote, 
saj je bila junija leta 1944 skupaj z dru-
gimi kromberškimi dekleti in fanti od-
peljana v taborišče Auschwitz. Spomini 
na tiste čase so še danes zelo boleči. Po 
končani vojni so se iz taborišča vračali 
domov večinoma peš. Kar cel mesec so 
hodili, spali pa pod milim nebom. Težko 
je hodila, a ko je prišla domov, je mama 
ni spoznala, saj je bila gologlava in zelo 
shujšana. Doma si je sčasoma opomogla 
in se zaposlila na takratni Frnaži. Kot ve-
čina mladih deklet je pomagala pri gra-
dnji Nove Gorice z udarniškim delom. 
Spoznala je fanta in se leta 1948 poro-
čila. Z možem Antonom Simčič (Nino) 
sta si ustvarila dom v Ščednah 22, kjer 
domuje še zdaj. Imela sta hčer in sina, ki 
pa je žal že umrl. Ko sta bila otroka še 
majhna, je morala ostati doma, ker so 
imeli kmetijo. Pri petdesetih letih se je 
zopet zaposlila. Dobila je delo na ban-
ki in spominja se, da je doživela prijetna 
leta, najlepši dogodek pa je bil ob upo-
kojitvi. Danes je še zelo vitalna, v hiši 
živi sama, tudi mož je umrl, a pomagajo 
ji vsi njeni, posebno hčerka Liljana. 
Kljub krivicam in težkem življenju, ki ga 
je gospa Lidija doživela, je zadovoljna, da 
je  še pri močeh, da je še kar zdrava, da 
ima tri vnuke, na katere je zelo ponosna.
Spoštovana gospa Lidija, vse najbolj-
še  Vam želimo za vaš 90. rojstni dan 
v imenu vseh, ki Vas poznajo, in v ime-
nu našega uredniškega odbora.
Hvala Vam, da ste z udarniškim de-
lom za Kromberk in Novo Gorico bila 
ena od pogumnih deklet, ki  je verjela v 
boljši jutri. 

Nadja Ratko

V spominu ji je ostal obisk sorodnice Štefa-
nije. Takrat je bila Marica stara približno tri 
leta in v dar je dobila svetlomodro krilce z 
vzorci šopkov cvetja in roza hlačke. Oblekla 
jo je in odnesla k Trajbarjevim v Ozeljan. 
Tam sta živela Štefanijina mama in oče ter 
sestra Danica. Od tistega dne dalje je hodila 
Marica domov na Skrivce samo še na obi-
ske. Spomni se, kako je pri Trajbarjevih edi-
ni otrok pri hiši jedla sama iz svoje skledice. 
Med obiski na domu pa je mama okrog 
devetih postavila na mizo lončeno skledo 
in iz nje so zajemali vsi otroci.
Kmalu po poroki sta se Štefanija in mož 
Kristil preselila na Hrib v Šmihel, v Tonavo 
hišo. S seboj sta vzela tudi Marico. Ob roj-
stvu njunega sina Janka je bila Marica stara 
devet let. Pazila ga je in skupaj sta odraščala.
Prišla je druga svetovna vojna in Kristila so 
odpeljali italijanski karabinjerji. Domov se 

bili z njimi zaprti v živinskih vagonih. V 
Avstriji so stali nekaj dni, potem je vlak pe-
ljal naprej. Ustavili so se še v mestu Breslav, 
danes Wroclaw na Poljskem.
Končna postaja je bilo delovno taborišče 
Konigzell. Namestili so jih v barake, na-
slednji dan pa so že odšli na delo. Osem 
mesecev je delala na poljih, štiri mesece pa 
v pripravljalnici in pakirnici živil oz. zele-
njave. Delali so od zore do mraka, jedli pa 
enkrat na dan. V barakah so spali skupaj 
moški in ženske, približno po 15 taborišč-
nikov v eni od petih barak. Barake so bile 
zastražene in okrog je bila mreža. Na delo 
so hodili zastraženi s civilisti.
Osvoboditev s strani ruskih vojakov je do-
čakala prve dni maja 1945. Pot domov je 
bila dolga in težka. Do Ljubljane so peša-
čili, do doma pa so jih pripeljali partizani s 
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Pravilna rešitev iz prejšnje številke: KS KROMBERK-LOKE
Izžrebanka: Milojka Faganel, Breg 1/a, Kromberk, 5000 Nova Gorica
Društvo Ošun, 040 222 692, podarja izžrebanki masažo z eteričnimi olji v 
vrednosti 40 evrov.

Ljubitelje križank vabimo, da rešujejo sestavljenko in nam geslo pošljejo na 
dopisnici skupaj z naslovom do 30. oktobra 2018 na naslov: Krajevna skupnost 
Kromberk-Loke, Ulica V. Vodopivca 90, Kromberk, 5000 Nova Gorica s 
pripisom: za časopis STRAN.

POZABLJENI ČASI

1.
3 14

2.
1

3.
5

4.
6 15 9

5.
11 18

6.
13 8

7.
10 12

8.
7 17 4

9.
16

10.
2

1 2 3 4 5 6 7 8 4

13 14 13 17 3 15

1.	 Otroci sedijo v krogu, medtem ko eden hodi za 
njihovimi hrbti in nekomu spusti kamen za hrbet…

2.	 Otrok ima zavezano ruto čez oči in lovi druge otroke…
3.	 Eden lovi ostale, ko nekoga ujame, zavpije...
4.	 Glavnega igralca določimo z ...
5.	 Eden odšteva, ostali se mu skrijejo…
6.	 Izbijanje igralcev iz nasprotne skupine…
7.	 Boj plemičev na temni in svetli podlagi
8.	 Igra s kocko zahteva veliko potrpljenja…
9.	 Ob večerih so se moški zbirali v gostilni ob igranju…
10.	Fantje so jo nosili okrog vratu in z njo streljali ptice…
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Narisal: M. Lazar


